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ПИСМО

Оливера Стојадиновић, ред. проф.

ЛОКАЛИЗАЦИЈА И СРПСКИ ЈЕЗИК

а чу на ри се већ не ко ли ко де це ни ја ко ри сте у гра
фич кој ин ду стри ји као алат за при пре му штам па
них пу бли ка ци ја, у по сло ви ма ад ми ни стра ци је, али 

и као сред ство уни вер зал не ко му ни ка ци је. У ра чу нар ским 
си сте ми ма, ти по граф ска пи сма у ви ду ди ги тал них фон то ва 
пред ста вља ју зна ча јан ре сурс од ко га за ви си из глед тек ста, 
ка ко на екра ну, та ко и у штам пи. Иа ко су пи о нир ска вре ме
на дав но за на ма и ра чу нар ска тех но ло ги ја сва ко днев но и 
убр за но на пре ду је, а по ну да фон то ва је ве ћа не го икад, не ке 
те шко ће са ко ји ма смо се од по чет ка су о ча ва ли ка да се ра ди 
о упо тре би ћи ри ли це на ра чу на ри ма, оста ле су и до да нас 
при сут не. У ме ђу вре ме ну су се по ја ви ле ино ва ци је ко је ну де 
од лич на ре ше ња и ве ро ват но је са мо пи та ње вре ме на ка
да ће оне уни вер зал но би ти при ме ње не у свим гра фич ким 
про гра ми ма и про це со ри ма тек ста, по себ но у они ма ко ји се 
код нас нај ви ше ко ри сте. 

Ра чу на ри и штам пар ство, по че ци
Кра јем осам де се тих и по чет ком де ве де се тих го ди на ка да 
су ра чу на ри код нас по че ли ин тен зив ни је да се ко ри сте, на 
рас по ла га њу је би ло са мо не ко ли ко ра чу нар ских ћи ри ли ца, 
ма хом оних ко је су сти за ле за јед но са опе ра тив ним си сте
ми ма. Те шко ће са њи хо вим ко ри шће њем би ле су мно го број
не, по чев од не мо гућ но сти да се до пре до код них стра на са 
ћи ри ли цом, чак и ка да оне по сто је у фон то ви ма, па до уво
ђе ња по себ них, при ла го ђе них рас по ре да у ко ји ма се сло ва 
ћи ри ли це сме шта ју на ме ста ко ја при па да ју ла ти ни ци или 
ин тер пунк ци ји, у на ме ри да се са та ста ту ре до пре до по
треб них сло ва. 

Не за до вољ ство из гле дом по ну ђе них ћи ри ли ца би ла је 
сле де ћа пре пре ка за њи хо во ко ри шће ње, а по се бан про
блем су пред ста вља ла кур зив на сло ва г, д, п и т ко ја су у 
до ступ ним фон то ви ма об ли ко ва на на на чин уо би ча јен за 
ве ћи број је зи ка ћи рил ског под руч ја, али ко ја ни су у скла ду 
са на шом штам пар ском тра ди ци јом. Иа ко не ки ко ри сни ци, 
па и струч ња ци, сма тра ју да су та сло ва у до вољ ној ме ри 
пре по зна тљи ва и да не ма по тре бе ин си сти ра ти на на шим 

ал тер на ти ва ма, у ве ћи ни су они ко ји ми сле да у на шем је зи
ку ова сло ва тре ба да из гле да ју она ко ка ко смо ми на ви кли. 
Ако се упо ре ди текст ко ји је сло жен па ра лел но јед ном и дру
гом ва ри јан том, уоч љив је њи хов пот пу но раз ли чит из глед.

Уни код и ти по гра фи ја
Уво ђе ње уни ко да у све ра чу нар ске про гра ме био је зна ча
јан ко рак на пред ко ји је, за по че так, сме стио сва ко сло во 
на сво је ме сто и уки нуо по тре бу за не стан дард ним код ним 
рас по ре ди ма. По чет ком де ве де се тих го ди на под нет је зах
тев Кон зор ци ју му за уни код (The Uni co de Con sor ti um) да се 
од ре де по себ на ме ста на ко ји ма ће би ти сме ште на по треб
на кур зив на сло ва ко ја се раз ли ку ју од по ну ђе них. Ме ђу
тим, овај зах тев је од би јен са об ја шње њем да се не ра ди о 
по себ ним сло ви ма, већ су у пи та њу ал тер на тив ни об ли ци 
по сто је ћих сло ва.

У уни код та бе ли пред ви ђен је ве ли ки сло бо дан про стор 
ко ји за у зи ма осми ну свих по сто је ћих ме ста на та бе ли. То 
под руч је но си на зив При ват на зо на (Pri va te Use Area), са ме
сти ма озна че ним уни код бро је ви ма ко ји по чи њу хек са де ци
мал ним ци фра ма E и F. Овај про стор пред ви ђен је за сме
штај свих ал тер на ти ва и дру гих зна ко ва за ко ја не по сто је 
стан дар ди зо ва на ме ста у уни код та бе ли. По ред ра зно вр сних 
ти по граф ских ва ри ја ци ја као што су ли га ту ре, ма ла ка пи та
ла, ку рент не ци фре, раз лом ци, укра сни об ли ци и дру го, ту 
је пред ви ђен и сме штај ло кал них ал тер на ти ва, укљу чу ју ћи 
и на ше об ли ке кур зив них сло ва. Иа ко ни је про пи са но ка ко 
ће се рас по ре ди ти зна ци у при ват ној зо ни, не ке уо би ча је
не ал тер на ти ве до би ле су и сво ја стал на код на ме ста. Та ко 
су на ше кур зив не ал тер на ти ве за у зе ле ме ста F6C4 – F6C8, 
за хва љу ју ћи ком па ни ји Ado be, ко ја их је пр ва уне ла у сво је 
фон то ве. Ипак, тре ба узе ти у об зир да се у но ви је вре ме за 
ал тер на ти ве уоп ште не ко ри сте уни код ме ста, већ им се са
мо да ју име на, на осно ву ко јих се њи ма упра вља пу тем Open 
Type про гра ми ра ња.
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Мул ти лин гвал ни фон то ви и Open Type 
У да на шње вре ме ра сте број мул ти лин гвал них фон то ва ко ји 
са др же ћи ри ли цу, а че сто има ју и на ше кур зив не ал тер на ти
ве. Осим ал тер на ти ва за срп ску ћи ри ли цу, мо гу да са др же и 
дру ге ло кал не ал тер на ти ве, на при мер оне ко је се ко ри сте у 
Бу гар ској. Фон то ви ко ји са др же ве ли ки број код них стра на 
и ши рок ра спон ти по граф ских ал тер на ти ва че сто но се су
фикс »Pro« . Иа ко то ни је оба ве зно, ови фон то ви че сто има ју 
ћи ри ли цу и/или грч ки ал фа бет. Про фон то ве ка рак те ри ше 
Open Type про гра ми ра ње. То је по себ на вр ста про гра ми ра ња 
ко ја је са став ни део са мог фон та. По сто ји не ко ли ко основ
них про ме на ко је се овим пу тем уре ђу ју: за ме на јед не гру
пе сло ва не ком дру гом гру пом сло ва, за ме на два или ви ше 
сло ва јед ним сло вом (ли га ту ром), за ме на јед ног сло ва ко је 
се на ђе у од ре ђе ном кон тек сту не ким дру гим сло вом и про
ме на по зи ци је сло ва, у кон тек сту или не за ви сно од ње га.

При ступ ал тер на тив ним слов ним об ли ци ма ре шен је по
мо ћу Open Type функ ци ја (Open Type fe a tu res). Сва ка функ
ци ја има сво је име, на ме ну и лин гви стич ки кон текст. За OT 
функ ци ју ло ка ли за ци је (locl) ко ја ме ња од ре ђе на сло ва из 
основ не код не стра не у ал тер на ти ве ко је ва же за не ки дру ги 
је зик, лин гви стич ки кон текст пред ста вља си стем пи са ња (на 
при мер: ла ти ни ца, ћи ри ли ца, грч ки итд.), као и је зик (ре ци
мо, ћи ри ли ца има ло кал не ал тер на ти ве за срп ски и бу гар ски 
је зик; у ла ти ни ци по сто је ло кал не ал тер на ти ве за тур ски, 
ру мун ски, мол дав ски и друге језике). Ка да се тек ст сло же н 
ћи ри ли цом озна чи као срп ски, по ја ви ће се срп ске ва ри јан те 
кур зив них сло ва г, д, п и т уме сто по чет них об ли ка (оних 
ко ји се ко ри сте, на при мер, у ру ском је зи ку: г, д, п и т).

Што се ти че са мих фон то ва, из гле да као да је све пот пу но 
ре ше но. Уко ли ко пи смо са др жи ћи ри ли цу и од го ва ра ју ће 
ал тер на ти ве за срп ски је зик (за то ће се по бри ну ти кре а то ри 
пи са ма), а про гра ми ра но је на про пи сан на чин, по треб но 
је да се у апли ка ци ји ко ја пре по зна је Open Type функ ци
ју ло ка ли за ци је иза бе ре срп ски је зик из па да ју ћег ме ни ја 
и на ша кур зив на сло ва би ће до ступ на пре ко та ста ту ре за 
срп ски је зик (ко ја се би ра, од но сно ме ња, пре ко си стем ске 
апли ка ци је на ра чу на ру) .

Про грам ска по др шка
На жа лост, про гра ми ко ји пру жа ју све на ве де не мо гућ но сти 
су рет ки. Про гра ми из но ви јих гра фич ких па ке та Ado be CS и 
CC има ју мо гућ ност из бо ра ве ћег бро ја Open Type функ ци ја, 
а функ ци ја ло ка ли за ци је је увек ак тив на. Ме ђу тим, срп ски 
је зик не по сто ји у па да ју ћем ме ни ју, па не мо же да се иза
бе ре. При кљу чи ва ње да то те ка за срп ски је зик ко је са др же 
реч ник и пра ви ла за де ље ње ре чи, као и ак ти ви ра ње у па да
ју ћем ме ни ју, омо гу ће но је са мо за про грам In De sign, ма да 
ни то не успе ва увек. Ипак, у свим про гра ми ма из ових па
ке та, ви дљи ви су, пре ко Glyphs па ле те, сви зна ци из фон та, 
па и на ше кур зив не ал тер на ти ве, без об зи ра да ли има ју 
уни код озна ку или не.

Про це сор тек ста ко ји је код нас нај за сту пље ни ји, Mic ro
soft Word, за са да не по др жа ва ло ка ли за ци ју, иа ко по сто ји 
мо гућ ност да се иза бе ре је зик у ко ме се пи ше. Он та ко ђе 
не ма из бор Open Type функ ци ја, ма да се не ке од њих ау то
мат ски при ме њу ју (као што је функ ци ја mark ко ја слу жи за 
ком би но ва ње сло ва са ди ја кри ти ци ма). Да си ту а ци ја бу де 
још без на де жни ја, на ша кур зив на сло ва ни је мо гу ће про
на ћи на па не лу In sert Symbols, где се ина че би ра ју зна ци из 
фон та до ко јих не мо же да се до ђе пу тем та ста ту ре, по што 
се тај па нел за сни ва на ус прав ном фон ту као пред став ни ку. 
То је исто вре ме но раз лог што не мо же да се на пра ви ма кро 
за за ме ну сло ва (што ина че од лич но функ ци о ни ше ка да је 
у пи та њу про ме на из ла ти ни це у ћи ри ли цу или обр ну то). 

feature locl { 
script cyrl; #Cyrillic
language SRB exclude_dflt ; 

sub [uni0433 uni0434 
uni0435 uni0436] by 
[uniF6C4 uniF6C6 uniF6C7 
uniF6C8];

} locl;

languagesystem DFLT dflt; 
languagesystem latn dflt; 
languagesystem cyrl dflt; 
languagesystem cyrl SRB ; 
languagesystem cyrl BGR ; 
languagesystem grek dflt;
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Шта ви ше, па нел In sert Symbols не пре по зна је сло ва и зна ке 
ко ји не ма ју уни код озна ку, та ко да су они не ви дљи ви за ко
ри сни ке Wordа, у ко је спа да, из ме ђу оста лих, и це ло куп на 
на ша ад ми ни стра ци ја. Због то га се у ве ћи ни зва нич них до
ку ме на та на ла зе »по гре шна« кур зив на сло ва, а »лек« за то, 
за са да, не по сто ји.

Од ли чан при мер про гра ма ко ји већ ду го и у пот пу но сти 
при ме њу је до стиг ну ћа Open Type про гра ми ра ња, по себ но 
функ ци ју ло ка ли за ци је, је сте про це сор тек ста Mel lel, про из
вод ма ле изра ел ске ком па ни је Re dleX. Не са мо да по сто ји 
Open Type ме ни, не го се у ме ни ју за из бор је зи ка на ла зи 
и срп ски је зик, та ко да су до ступ не спе ци фич не кур зив не, 
као и уо би ча је не ти по граф ске ал тер на ти ве. По ред при сту
пач не це не, ко ја пред ста вља пред ност, Mel lel функ ци о ни
ше ис кљу чи во на Ma cOS опе ра тив ним си сте ми ма, па је то 
пре пре ка за на ше окру же ње ко је је пре те жно ори јен ти са но 
на Win dows.

Што се ти че ин тер не та, у по след њих не ко ли ко го ди на де
си ле су се мно ге по зи тив не про ме не. Омо гу ће но је ко ри
шће ње соп стве них вебфон то ва, а Open Type функ ци је, укљу
чу ју ћи и ло ка ли за ци ју, ак ти ви ра ју се до да ва њем јед но став
них ко ман ди у дефиницији стила вебстра ни це (CSS). У овом 
слу ча ју, пра вил на при ме на ћи ри ли це за ви си у ве ли кој ме ри 
од оба ве ште но сти и до бре во ље кре а то ра вебстра ни це.

Пре ла зна ре ше ња
Оста ло је пи та ње ка ко се, у са да шњој си ту а ци ји, до ал те р
на ти ва до ла зи и ка ко учи ни ти да се оне ко ри сте на лак и 
ло ги чан на чин до сту пан сва ком ко ри сни ку. За ово још увек 
не по сто ји уни вер зал но ре ше ње.

Шта мо гу да ура де про из во ђа чи фон то ва? Пре све га, зна
чај но је до де ли ти ал тер на ти ва ма код на ме ста из При ват не 
зо не. Овим по ступ ком ал тер на ти ве по ста ју ви дљи ве у про
гра ми ма као што је Mic ro soft Word, исто као и у си стем ској 
апли ка ци ји Cha rac ter Map. Та ко ђе, тре ба пред ви де ти ме ста 
у ус прав ном фон ту аде кват на ме сти ма на ко ји ма се на ла зе 
кур зив не ал тер на ти ве. Тач ни је, ус прав ни и кур зив ни фонт 
јед ног пи сма тре ба да са др же иден тич на код на ме ста. У том 
слу ча ју, мо гу ће би би ло на пра ви ти ма кро за за ме ну сло ва.

Што се ти че Open Type про гра ми ра ња, ко ри сно је, по ред 
ло ка ли за ци је, до да ти и Styli stic Set ко ји спро во ди исту за
ме ну као и ло ка ли за ци ја, са мо што је не за ви сан од из бо ра 
је зи ка. На исти начин може се предвидети и избор између 
двеју варијанти слова б, односно б.

Уни вер зал но ре ше ње за све про гра ме, ка да се пи ше ис
кљу чи во на срп ском је зи ку, пред ста вља за ме на од го ва ра ју
ћих сло ва срп ским кур зив ним ал тер на ти ва ма, чи ме фонт 
по ста је пот пу но функ ци о на лан у свим про гра ми ма, али са мо 
за срп ски је зик, док су ал тер на ти ве за ру ски је зик, уко ли ко 
по сто је, до ступ не или не до ступ не, у за ви сно сти од про гра ма 
ко ји се ко ри сти. Ово ре ше ње при ме ње но је при из ра ди БГ 
фон то ва, у окви ру про јек та »Ћи ри ли це на по клон« удру же
ња Ти по ме тар. Циљ је био да се обез бе де фа ми ли је пи са ма 
ко је ће мо ћи да се ко ри сте у свим про гра ми ма и опе ра тив
ним си сте ми ма на за до во ља ва ју ћи на чин.

На кра ју
Као што је би ло по треб но не ко вре ме да се уве де уни код у 
све про гра ме и као што су веб про гра ми мо ра ли да се убр за
но при ла го де ве ли ком бро ју ино ва ци ја, та ко ће, ве ро ват но, 
би ти и са Open Type функ ци ја ма и при ме ном ло ка ли за ци је. 
До та да, ва жно је да ко ри сни ци, као и про из во ђа чи фон то ва, 
бу ду упо зна ти са но вим мо гућ но сти ма и на чи ни ма њи хо ве 
при ме не

.element {  
    font-feature-settings: 
“locl” on;
  }

feature ss01 {# Stylistic Set 1 
 # DEFAULT 
  sub [uni0433 uni0434 uni0435 
uni0436] by [uniF6C4 uniF6C6 
uniF6C7 uniF6C8];
 script cyrl; #Cyrillic
  sub [uni0433 uni0434 uni0435 
uni0436] by [uniF6C4 uniF6C6 
uniF6C7 uniF6C8]; 
 language SRB ; 
}ss01;

feature ss02 {# Stylistic Set 2 
 # DEFAULT 
  sub uni0431 by uniF6C5;
 script cyrl; #Cyrillic
  sub uni0431 by uniF6C5;
 language SRB ; 
}ss02;
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feature locl { 
script cyrl; #Cyrillic
language SRB exclude_dflt ; 

sub [uni0433 uni0434 
uni0435 uni0436] by 
[uniF6C4 uniF6C6 uniF6C7 
uniF6C8];

} locl;

feature ss01 {# Stylistic Set 1 
 # DEFAULT 
  sub [uni0433 uni0434 uni0435 
uni0436] by [uniF6C4 uniF6C6 
uniF6C7 uniF6C8];
 script cyrl; #Cyrillic
  sub [uni0433 uni0434 uni0435 
uni0436] by [uniF6C4 uniF6C6 
uniF6C7 uniF6C8]; 
 language SRB ; 
}ss01;

feature ss02 {# Stylistic Set 2 
 # DEFAULT 
  sub uni0431 by uniF6C5;
 script cyrl; #Cyrillic
  sub uni0431 by uniF6C5;
 language SRB ; 
}ss02;

languagesystem DFLT dflt; 
languagesystem latn dflt; 
languagesystem cyrl dflt; 
languagesystem cyrl SRB ; 
languagesystem cyrl BGR ; 
languagesystem grek dflt;

.element {  
    font-feature-settings: 
“locl” on;
  }

Arno Pro гдпт гдпт абвгдђежзијклљмнњопрстћуф
Calibri гдпт гдпт абвгдђежзијклљмнњопрс
Cambria гдпт гдпт абвгдђежзијклљмнњоп
Candara гдпт гдпт абвгдђежзијклљмнњопр
Constantia гдпт гдпт абвгдђежзијклљмн
Fedra Sans Pro гдпт гдпт абвгдђежзијклљм
Fedra Serif Pro гдпт гдпт абвгдђежзијклљм
Garamond Premier Pro гдпт гдпт абвгдђежзијкл
Minion Pro гдпт гдпт абвгдђежзијклљмнњоп
Myriad Pro гдпт гдпт абвгдђежзијклљмнњо
Skolar Sans гдпт гдпт абвгдђежзијклљмнњопрст
Warnock Pro гдпт гдпт абвгдђежзијклљмн

Arno Pro гдпт гдпт абвгдђежзијк
Calibri гдпт гдпт абвгдђежзи
Cambria гдпт гдпт абвгдђеж
Candara гдпт гдпт абвгдђеж
Constantia гдпт гдпт абвгд
Fedra Sans Pro гдпт гдпт аб
Fedra Serif Pro гдпт гдпт абвг
Garamond Premier Pro гдпт гдпт
Minion Pro гдпт гдпт абвгдђе
Myriad Pro гдпт гдпт абвгдђе
Skolar Sans гдпт гдпт абвгдђежз
Warnock Pro гдпт гдпт абвг
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